

останется примером служения науке, самоотверженного отношения к своему делу, чести и достоинства ученого.

*Зав. кафедрой экономической теории, экономики и
предпринимательства Ивановского государственного
университета*

Д-р экон. наук, доцент

Елена Евгеньевна Николаева



В.В. Чекмарев

ПАМЯТИ БРОНИСЛАВА ДМИТРИЕВИЧА БАБАЕВА

Озвученная хроника души

Как профессор-политэконом в сообществе учёных, являющих собой высокогорье профессоров других экономических специальностей, Бронислав Дмитриевич Бабаев смотрится как одинокая горная вершина, а среди профессоров-институционалистов – как солнечный институт, то есть солнцем поцелованный человек-институт – космический человек!

Бабаев Б.Д. смог приобщить к истории российского образования множество людей, ставших с его участием кандидатами и докторами наук. Всех поимённо сразу и не перечислить – их множество... как колосья в поле появляются из ржаного зёрнышка, так из внимания Б.Д. Бабаева к сфере образования только в Костромском университете – Н.П. Гибало, Л.Я. Спекутор, В.В. Чекмарев, А.И. Тяжов, М.И. Беркович защитили свои докторские диссертации «у Бабаева»...

Настоящий профессор – разный. Потому, может быть, он – штучный, и один – в поле воин. Умеет пробудить интерес к рождению счастья в деятельности для других...

Он не просто основатель научной школы. Он ДИРЕКТОР ШКОЛЫ, задача которой – растить детей счастливыми! Помните, как у Пушкина: «Говорят, что несчастье – хорошая школа, может быть. Но счастье есть лучший университет». И Бронислав Дмитриевич Бабаев – маг искусства. А зачем существует искусство? Оно ведь ничего не строит, оно просто волнует и утешает. А утешение всегда очень нужно людям.

Бронислав Дмитриевич Бабаев мир видел шире и глубже, чем просто экономист. Его публикации – свидетельство тому, что профессор – это не только учёный-исследователь, но и писатель! Невероятный юмор и фантазия, помноженные на его работоспособность, сделали его человеком, выступлений которого ждало огромное число его поклонников. Попадая в любое научное сообщество, он мгновенно становился его душой, магнитом для всех. Он фонтанировал острым, весёлым (а иногда и едким, в зависимости от предмета разговора) диалогом. Профессор Бабаев как бы цивилизовывал хаос общения.

Можно, конечно, возразить и сказать, что это не просто свойство личности Бабаева, а использование им его огромного жизненного опыта. Может быть и так. Но, вообще говоря, опыт чаще всего рождает страх перед «новым».

Когда человек переживает всё то, что возможно пережить физически (и метафизически) и даже сверх того, он не то, чтобы обретает бесчувственность, нет — но становится в некотором роде неуязвимым: он оказывается как бы «по ту сторону жизни», погружаясь в нечто, сродни самонапительствующему презрению к тому, что принято именовать опытом, тем более жизненным опытом. Признаюсь, я никогда не верил в пользу того, что именуют жизненным опытом, как, собственно, и в сам жизненный опыт — он казался мне неким уродующим излишеством, тем, что корёжит, портит, мешает, искажает. Опыт, возможно, и полезен дуракам. Умным от него только вред, причём, буквально физический.

Свой опыт Б.Д. Бабаев использовал не для того, чтобы «убедить» кого-то, а дать угол зрения: мир может быть и другим.

И прощаясь с нами, очень тебя любящими, ты бы, наверное, смог напутствовать нас словами Зиновия Вальшонка:

Опыт бессмертия горек.
С верой в землян не в ладу,
я, как шекспировский Йорик,
слёз благодарных не жду...

Важно лишь то, что при жизни
пелось горячей душе.
Слово, что скажут на тризне,
я не услышу уже.

Может быть, дальним и близким
я опостылел давно.
И под каким обелиском
буду лежать — всё равно.

Из-под земли не заметишь,
крест над тобой иль плита.
Как ты потомкам ответишь,
если твой крик — немота?

Стерпишь и то, что однажды,
вытоптав муки и труд,
ноги беспечных сограждан
скорбный твой холмик сотрут.

Всё, что звонил для России
ямбов моих благовест,
века болезнь — амнезия
с подлой ухмылкой съест.

В годы беспамятной люти
тщетно, про Вечность темня,
требовать: «Помните, люди!
Не забываюте меня!»

Дорогой Бронислав Дмитриевич!

Все мы, награждённые Почётной медалью имени Бронислава Бабаева, станем членами тишины, оглохшей и скорбящей, озвученной лишь хроникой твоей души...

*С благодарностью тебе за жизнь,
один из “птенцов твоего гнезда”.*

*Д-р экон. наук, профессор Костромского
государственного университета, заслуженный
деятель науки РФ, член-корреспондент РАО
Василий Чекмарев*